

工资被拖欠 法官支招帮你维权

□潍坊日报社全媒体记者 张韶华

农民工工资涉及民生，更关乎社会稳定，近日，昌乐县人民法院成功化解了一起群体讨薪纠纷，农民工按照实际情况，分别采用了申请劳动仲裁和法院诉前调解两种方式保护了自身的合法权益。记者联系到昌乐法院红河法庭一级法官田守会，详细了解其中的不同之处。

“该案涉案公司因为生产经营困难，导致农民工工资不能正常发放，我们在与农民工的前期沟通交流中，发现他们与公司的用工关系并不相同。”田守会表示，不同的用工关系会有不同的解决途径，该案中有三分之一的农民工是具有劳动合同的劳动关系，其余三分之二则是简单的劳务关系。

田守会告诉记者，建立起劳动关系的，劳动者就享有劳动法律、法规规定的权利。劳动关系一般以是否签订劳动合同为准，但如果出现未签订劳动合同的情况，劳动者也可以凭用人单位的工资发放记录、工作证等证件、考勤记录等，认定为劳动关系。

对认定为劳动关系的劳务纠纷，需要先到劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁。该案中，符合劳动关系仲裁条件的农民工在法官的指导下，及时提出了劳动仲裁申请。

田守会提醒，劳动者在填写申请书时，一定要填写清楚申请事项、申请金额、被申请人单位等信息，且一定要在1年的劳动仲裁时效内申请。拖欠工资的案件相对比较简单，劳动者自己就可以处理，且大多能够在劳动仲裁阶段拿到工资或赔偿。但若是对劳动仲裁的结果不满意，还可以起诉到法院。

相比于劳动关系，劳务关系则更为简单。劳务关系指劳动者以劳动形式提供劳务

活动、用人单位支付约定报酬的关系，往往具有“临时性、短期性、一次性”等特征，适用的法律也不同。

“发生劳务关系工资纠纷的，直接向法院提起诉讼进行维权。”田守会表示，为了切实保障好劳动者的合法权益，法院首先采用以协商、调解为主的解决办法，让双方当事人通过相互协商解决纠纷。

该案中，对不符合劳动关系仲裁条件的农民工，田守会引导他们进入法院诉前调解程序。在法官的主持和调解员的调解下，经过反复沟通交流和多次协商，农民工分两批与公司达成调解协议，约定十日内由公司向农民工支付工资及劳务费，逾期可依法处置现有资产并优先保障农民工权益。

据了解，红河法庭还根据调解协议出具了民事裁定书，确认了调解协议的法律效力，裁定书同样具备强制执行效力。历时20余天，这起追索劳务费群体纠纷得到及时有效解决，有力保护了劳动者的合法权益。

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

公安机关“110”报警电话，专门用于为群众提供报警求助服务，是一种公共服务资源。当我们遇到紧急情况，“分秒必争”的时候，它是一条安全的保护线，也是救援的“生命线”。倘若有人谎报警情、案情，不仅浪费了有限的警力，更影响了正常的处警秩序。奎文公安分局东关派出所民警提醒，“110”报警电话不能乱打，更不可恶意谎报警情、案情，否则，将会受到法律严惩。

恶意拨打“110”报警电话是违反法律的行为。多次拨打、骚扰、辱骂接警员等方式扰乱“110”正常工作秩序的，属于我国《治安管理处罚法》第二十三条第（一）项规定的“扰乱单位秩序”的违法行为，公安机关可以给予警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。

民警表示，生活中这7件事可拨打“110”报警电话：刑事案件；治安案（事）件；危及人身、财产安全或者社会治安秩序的群体性事件；自然灾害、治安灾害事故、火灾、交通事故；其他需要公安机关紧急处置的与违法犯罪有关的事件；危及公共或群众安全迫切需要处置的紧急求助；公安机关及人民警察正在发生的违法违规行为。

拨打“110”报警电话，谎报险情或者警情等方式搞恶作剧寻求刺激的，属于我国《治安管理处罚法》第二十五条第（一）项规定的“谎报险情”或者“谎报警情”的违法行为，公安机关可以给予五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。构成犯罪的，还需承担相应刑事责任。

民警提醒，恶意拨打“110”报警电话是十分恶劣的违法行为，不仅严重影响报警服务工作的正常开展，而且长时间占用报警线路会导致真正需要报警求助的电话无法打入，错失求助的黄金时间；“110”报警电话是极其宝贵的公共资源，恶意拨打“110”、虚构警情和其他恶劣骚扰行为，将严重影响公安机关接处警工作的正常运转，制约公安机关的职能发挥。对此类行为公安机关将予以严惩，情节严重构成犯罪的，公安机关将依法追究其刑事责任。

恶意拨打『110』报警电话 后果很严重

花钱就能和明星见面 都是骗人的

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

如果有“明星助理”联系你，告知扫描二维码即可报名参加粉丝见面会，你会相信吗？奎文公安分局民警提醒，这是诈骗分子针对“追星族”群体设下的骗局，千万不要相信。

日前，奎文区一女孩在刷快手短视频时，偶然刷到一个自己偶像的视频，上面留有微信二维码，写着“扫描就能和明星聊天、见面”的文字。女孩扫描二维码并添加对方为微信好友。对方主动开启了视频通话，称自己是该明星的助理，可以安排粉丝与明星见面，需缴纳9000元见面费，并且展示了之前粉丝与明星见面的视频与订单。随后，女孩用父母的手机扫描对方的二维码完成付款，对方随即把女孩“拉黑”。

民警表示，诈骗分子通过冒充具有公众影响力的明星、网红、知名企业老板等的经纪人、助理等，以能与明星、网红、知名企业老板互动、交友、见面、吃饭、获取签名照等为由，诱骗被害人转账汇款，从而实施诈骗。案件中市民刷到的短视频是诈骗分子从其他渠道“搬”来的，没有哪一个明星会这样留下联系方式。

民警提醒，“天上不会掉馅饼”，身份真假不辨的明星，来历不明的粉丝群、微信号、QQ号，要求扫码填写数字的可疑行为，都应该引起市民的警惕，如遇真假难辨的情况，可拨打96110反诈专线咨询。



安全大讲堂

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

日常出行中，“一盔一带”看似不起眼，但对于交通安全却发挥着十分重要的作用。如何正确使用“一盔一带”？昌乐县公安局交通警察大队民警日前作出解答。

民警表示，“一盔一带”中的“盔”指的是头盔，“带”是安全带。相关研究表明，在涉及摩托车的道路交通事故中，头部受伤致死的比例占到该类事故死亡总数的80%以上。而戴头盔可以大大减轻交通事故中驾乘人员的受伤程度和死亡率，是最简单而又最有效的防护措施。而汽车安全带是有效的安全装置，在出现交通安全事故或危险时，车辆万一出现紧急制动、正面碰撞或发生翻滚时，安全带瞬间会被卡住，避免驾乘人员被甩出车外或碰撞受伤。

因此，机动车驾乘人员应按照规定正确使用安全带，摩托车、电动车驾驶人及乘车人要按照规定正确使用头盔，保护自身安全。

如何正确使用“一盔一带”呢？

在选购头盔时，要通过正规途径购买符合国家标准的、有3C认证的合格产品。头盔太大或太小都无法起到保护作用，一定要量好头围，最好进行试戴，确定头盔的尺寸。

佩戴时将头盔后部的调节器开至最大，调试好后打开头盔上的束带，将头盔水平放置于头上，不可前仰或后翘。因为头盔前仰会导致头盔无法保护前额的安全；后翘会挡住视线，无法保障头的后部位置的安全。

将调节器旋紧，上下左右摇摆头部，直到头盔不晃动并感觉舒适，再调节头盔两侧组带黑色分叉扣的度，使耳朵的位置位于前后两个组带中间。

最后，将下巴插口的位置，调整好长度并扣紧，在下颚处留出一指的空隙即可。

无论是驾驶机动车还是乘坐机动车，都要正确系好安全带。要经常检查安全带，如有损坏应立即更换。

上车后第一步应该先根据个人的身高等调整安全带的高低，达到最适合的位置。成年人使用三点式腰部安全带时，要让肩带穿过胸腔，腰带应紧贴髋骨。需要注意的是，使用安全带时不要让其压在坚硬易碎的物体上，如口袋内的手机、眼镜、钢笔等。不要让座椅背过于倾斜，否则会导致安全带不能正常伸长或收缩，影响使用效果。安全带的扣带一定要扣好，防止受外力时脱落而不能起到保护作用。

此外，儿童乘车时安全带应与安全座椅配套使用，孕妇系安全带时要避开肚子。

正确使用『一盔一带』真的很重要

